



•综合医学•

经皮桡动脉穿刺介入治疗冠心病的疗效分析

杨国栋

湖南省常德市石门县人民医院心内一科 415300

摘要:目的:研究分析经皮桡动脉穿刺介入治疗冠心病的临床效果。**方法:**根据我院2014年9月至2016年12月接收时间的先后将86例冠心病患者分为对照组和观察组。对照组采取经股动脉穿刺介入治疗,观察组患者经皮桡动脉穿刺介入治疗。**结果:**观察组患者治疗期间的置管成功率、手术时间、支架植入数目、住院时间,与对照组患者相比,差异并不显著($P>0.05$);而观察组患者术后并发症的发生率,具有显著的差异($P<0.05$)。**结论:**经皮桡动脉穿刺介入治疗,可显著提高冠心病患者临床效率,效果优于常规方法,且安全性显著提高,可在临幊上推广应用。

关键词:桡动脉;介入治疗;冠心病

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)15-289-01

冠心病是临幊中常见的心血管疾病,有着非常高的病死率和致残率,对患者的生活质量产生严重影响。常规治疗的时候,通常经股动脉就行冠状动脉造影与经皮腔内冠状动脉血管形成术。但不少患者术后会出现比较严重的股动脉/髂动脉粥样硬化[1]。此类患者采取抗凝剂溶栓进行治疗,就会出现神经与血管相关较高的并发症。基于此,临幊治疗不断更新,经皮桡动脉穿刺介入治疗逐渐应用于临幊中。本文研究分析经皮桡动脉穿刺介入治疗冠心病的临床效果。

1.资料与方法

1.1 一般资料

根据我院2014年9月至2016年12月接收时间的先后将86例冠心病患者分为对照组和观察组。经诊断所有患者均符合冠心病判断标准。对照组43例,男28例,女15例,患者年龄为43~78岁,平均年龄为 (63.9 ± 6.3) 岁。急性心肌梗死20例,稳定性心绞痛12例,不稳定型心绞痛11例。合并高血压4例,糖尿病7例。观察组43例,男27例,女16例,患者年龄为42~78岁,患者平均年龄为 (63.6 ± 6.4) 岁。稳定性心绞痛7例,不稳定型心绞痛13例,急性心肌梗死21例。合并高血压7例,糖尿病5例。对照组和观察组一般性资料并无实质性,具有可对比性。

1.2 方法

对照组:对照组患者实行股动脉穿刺介入治疗。常规消毒患者腹股沟后,于右侧股横纹下的3cm处进行穿刺,予Seldinger技术穿刺。介入手术的实施,需依据动脉造影检查结果确定病情后实施。冠脉造影结束后拔出动脉鞘。介入手术治疗后2h,拔出股动脉鞘管。常规包

扎处理手术切口,沙袋局部加压止血,确保患者右侧下肢维持伸展状态,绷带可于术后24h拆除。

观察组:该组患者治疗经皮桡骨动脉穿刺介入治疗。手术操作的时候,患者手臂维持外展35°状态放于支撑板上。介入手术穿刺点为桡动脉波动最明显的位置。使用利多卡因进行局部麻醉处理,穿刺使用21G穿刺针,进针方法为透壁并保持45度,经过桡动脉前后壁后就可将穿刺针缓慢撤出。喷出动脉血后,固定穿刺针,并借助钢丝导入,根据钢丝的走向就可将插入动脉鞘,随后将钢丝撤出。为预防血管出现痉挛,向鞘管注入0.2ml硝酸甘油。使用100U/kg肝素预防出现血栓。手术结束后就可将动脉鞘管拔出,常规包扎处理后,覆盖无菌纱布压迫一段时间。

1.3 统计学分析

研究活动在数据处理的时候,使用专用统计学软件进行处理,标准差(s)与均数 \bar{x} 表示计量资料,同时利用t检验, χ^2 检验计数资料,以判断两组数据差异性,如 $P<0.05$ 表明具有统计学意义。

2.结果

观察组患者治疗期间的置管成功率、手术时间、支架植入数目、住院时间,与对照组患者相比,差异并不显著($P>0.05$),详情见表1;而观察组患者术后并发症发生率,显著要低于对照组,即观察组患者局部血肿1例,肢体浮肿1例,并发症发生率为4.7%,对照组患者局部血肿6例,假性动脉瘤3例,动静脉瘘2例,肢体浮肿11例,腰疼8例,并发症发生率为55.8%,差异明显($P<0.05$)。

表1 两组患者手术情况对比

组别	置管成功率[n(%)]	手术时间(min)	住院时间(d)	置入支架支数(个)
对照组(n=43)	40(93.0)	94.3±11.6	7.2±1.4	1.8±0.3
观察组(n=43)	42(97.7)	90.6±10.7	6.9±1.3	1.4±0.8

3.讨论

常规性治疗冠心病介入治疗曾经主要是经股动脉穿刺入路。在临幊应用越来越普遍的情况下,此种入路患者术后非常容易出现血肿,同时血管类并发症发生率非常高[2]。患者非常容易由于迷走神经反射引起低血压等现象。在介入治疗器械与技术越来越成熟的情况下,桡动脉所具有的独特解剖特点显现出来。经桡动脉进行介入手术治疗,能够有效避免动静脉漏和神经损伤等多种并发症。同时也有助于患者手术压迫止血,可有效控制出血,以此就可显著缩短患者住院时间,有利于术后康复。此次研究活动实施的过程中,对照组采取经股动脉穿刺介入治疗,观察组患者经皮桡动脉穿刺介入治疗。观察组患者治疗期间的置管成功率、手术时间、支架植入数目、住院时间,与对照组患者相比,差异并不显著($P>0.05$);而观察组患者术后并发症发生率,显著要低于对照组,差异明显($P<0.05$)。此次研究活动充分说明,经股动脉介入治疗与经桡动脉介入治疗,临床效率并无明显差异。但对比两种手术产生的并发症,经皮桡动脉穿刺介入治疗后的并发症更少,安全系数相对较高。出现此种临床效率的原因主要为肱动

脉会穿过旋后肌,并且桡动脉与正中神经、前臂相互独立[3]。游离与之相伴的桡动脉,桡神经前壁近端会进入前壁后伴。而桡动脉组织中并没有重要的静脉。基于特殊的解剖结构,桡动脉穿刺能够避免动静脉瘘,神经损伤等不良情况。如患者术后恢复的过程中出现闭塞,那么其血供同样不会受到影响。

综上所述,经皮桡动脉穿刺介入治疗,可显著提高冠心病患者临幊效率,效果优于常规方法,且安全性显著提高,可在临幊上推广应用。

参考文献

- [1]李海东,李晓云.探究经皮桡动脉穿刺介入治疗冠心病的疗效[J].中西医结合心血管病电子杂志,2016,4(13):62-63.
- [2]袁玉臣.经皮桡动脉穿刺介入治疗冠心病的疗效评价[J].中西医结合心血管病电子杂志,2016,4(8):84-85.
- [3]潘广杰.经皮桡动脉穿刺介入治疗冠心病的疗效分析[J].国际医药卫生导报,2015,21(14):2024-2025.